

Эффективность внедрения ESG-трансформации в российский бизнес (на примере компании ПАО «Татнефть»)

Ахкиямова Виктория Айдаровна

Студент (бакалавр)

Набережночелнинский институт (филиал) Казанского (Приволжского) федерального университета, Набережные Челны, Россия
E-mail: v.ahkiyamova@yandex.ru

Актуальность темы, выбранной для данной статьи, особенно высока в настоящее время. Концепция устойчивого развития в России уже не просто тренд: сегодня соблюдение принципов ESG — это новый стандарт ведения бизнеса. Данный подход полностью соответствует современным тенденциям развития отечественной и зарубежной науки и практики хозяйствования.

Главной целью является изучение теоретических основ технологии ESG-трансформации, выявление характера взаимосвязи между факторами, а также оценка внедрения этой тенденции на территории Российской Федерации (на примере одной из компаний). Объектом исследования работы по микроэкономической статистике является одна из крупнейших российских нефтяных компаний ПАО «Татнефть». В экономике нашей страны роль нефти и нефтедобывающей промышленности уникальна и значима. С ростом мирового спроса на энергоносители перед компаниями нефтегазовой отрасли, в частности перед ПАО «Татнефть», открывается широкий спектр возможностей и рисков в сфере осуществляемых услуг.

Для углубленного изучения тематики работы, в первую очередь, необходимо определить значение понятия, на котором и будет базироваться весь материал. Итак, ESG-принципы — это набор основных принципов, которые ориентированы на учет экологических (Environmental), социальных (Social) и управлеченческих (Governance) аспектов в деятельности компаний и оценку их устойчивости и воздействия на окружающую среду, общество и внутреннюю структуру управления. Цель ESG-принципов — достижение устойчивого развития, улучшение результатов компаний и создание позитивного воздействия на общество и окружающую среду [1]. Термин «ESG» получил широкое распространение благодаря инициативе «Принципы ответственного инвестирования» (PRI), поддержанной ООН в 2005 году. Инвесторы, принявшие обязательство PRI, учитывать принципы ESG компаний при инвестировании, признавая, что большее внимание к экологическим, социальным и Факторы управления помогут укрепить и улучшить устойчивость инвестиционных рынков и внести вклад в устойчивое общество. Число таких ответственных инвесторов с каждым годом стремительно растет.

Бизнес, который претендует на хорошую ESG-оценку, должен соблюдать баланс между всеми критериями, соответствовать стандартам развития во всех трех категориях: социальной, управлеченческой и экологической. Однако их значимость может различаться в зависимости от деятельности разных компаний. Например, для энергетики особую роль играют экологические критерии, для сектора услуг — социальные, а для финансов, в свою очередь, — финансовые [2].

В рамках оценки внедрения ESG-принципов в процессы деятельности российский компаний, рассмотрим организацию ПАО «Татнефть», которая представляет собой одну из крупнейших российских нефтегазовых компаний, международно-признанный вертикально-интегрированный холдинг. Согласно ОКВЭД, код основной деятельности компании 11.10.11 из раздела СА. Миссией компании является укрепление статуса международно-признанной,

финансово устойчивой компании как одного из крупнейших отечественных производителей нефти и газа, продуктов нефтегазопереработки и нефтехимии, с обеспечением высокого уровня корпоративной социальной ответственности.

Важно отметить, что особое внимание в организации уделяется развитию системы мотивации и оценки выполнения поставленных задач. Деловыми партнерами, акционерами и инвестиционным сообществом в целом высоко оцениваются достижения в производственной, природоохранной, социальной деятельности, высокий уровень корпоративного управления, открытость и прозрачность компании.

Что касается трудовой политики, то корпоративная социальная ответственность ПАО «Татнефть» направлена на создание эффективных и безопасных рабочих мест, социальную поддержку работников и членов их семей, поддержание благоприятной социальной обстановки в регионах деятельности. В ряде такого большого количества промышленных комплексов, определяющее соответствующее количество рабочих мест, ежегодно предприятия Группы «Татнефть» создают рабочие места для людей с ограниченными возможностями здоровья, а также выполняют требования по организации соответствующих условий труда [4].

Помимо аспектов, связанных с управлением потенциалом и повышенным уровнем социальной ответственности, Акционерное Общество разрабатывает и внедряет школьные биолаборатории, проект «Зеленый офис» и придерживается политики «Зеленого золота». Также при поддержке компании проводятся олимпиады для школьников и студентов по различным направлениям (например, олимпиада «Юный геолог»), но наиболее интересен опыт создания энергоэффективного поселения Актюба. Проект основывается на экологии и рациональном потреблении ресурсов, углеродонейтральных, энергоэффективных технологий замкнутого цикла, взаимосвязанных с комфорtnыми условиями для проживания и бизнеса, качественной инфраструктурой.

Помимо всего прочего, по данным источника, компания «Татнефть» вошла в ТОП-3 лидеров ESG-ранкинга российского бизнеса. ESG-ранкинг составляется агентством RAEX с 2018 года на основе оценки факторов устойчивого развития и включает более 150 российских компаний. По результатам оценки, проведенной в октябре, эксперты присудили «Татнефти» самую высокую на данный момент оценку ESG-ранкинга — АА.

В заключение хотелось бы отметить, что Российская экономика развивается в сфере ESG-трансформации бизнеса. Возможно, еще не так стремительно, как компании в мировой практике, однако в нашей стране уже действует ряд нормативно-правовых актов, регулирующих деятельность организаций в рамках этой стратегии. Внедрение рассмотренной тенденции в ведение бизнеса оценивается как стабильное и своевременное, организация реализована во всех направлениях стратегии. Таким образом, деятельность нефтяной компании «Татнефть» можно считать успешной, стабильной, и конкурентоспособной на современном рынке.

Источники и литература

- 1) Интернет-ресурс: Что такое ESG-принципы и как компании могут внедрять их в свою деятельность. <https://ibs.ru/media/chto-takoe-esg-printsipy-i-kak-kompanii-mogut-vnedyat-ikh-v-svoyu-deyatelnost/#:~:text=ESG%2D> (дата обращения: 26.02.25)
- 2) Интернет-ресурс: Мария Кондратенко. ESG-принципы: что это такое и зачем компаниям их соблюдать. URL: <https://trends.rbc.ru/trends/green/614b224f9a7947699655a435?from=copy> (дата обращения: 26.02.2025)
- 3) Интернет-ресурс: Официальный сайт ПАО «Татнефть». https://www.tatneft.ru/sustainable_development/personnel/structure (дата обращения: 26.02.2025)